

இலங்கைக் கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ள தமிழ்நாடு மீனவர்களை விடுவிக்க நடவடிக்கை எடுப்பீர்!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் ஒன்றிய அமைச்சருக்கு கடிதம்!

சென்னை, ஜன. 26 - இந்தியா-இலங்கை நாடுகளுக்கிடையேயான கூட்டு நடவடிக்கைக் குழுவின் மூலம் மீனவப் பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்கும், இலங்கைக் கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்ட மீனவர்களை மீளிடும் நடவடிக்கைகளையும் விடுவித்திடவும் விரைந்து நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வலியுறுத்தி, ஒன்றிய வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் டாக்டர் எஸ். ஜெய்சங்கர் அவர்களுக்கு, முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் கடிதம் எழுதியுள்ளார்.

இது பற்றிய விவரம் வருமாறு: தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த 6 மீனவர்கள் இலங்கைக் கடற்படையினரால் 22-1-2024 அன்று கைது செய்யப்பட்டுள்ள நிலையில், அவர்களையும், அவர்களது மீன்பிடிப் படகுகளையும் விடுவிக்க உரிய தூதரக நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வலியுறுத்தி

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள், ஒன்றிய வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் டாக்டர் எஸ். ஜெய்சங்கர் அவர்களுக்கு நேற்று முன்தினம் (24-1-2024) கடிதம் எழுதியுள்ளார். அக்கடிதத்தில், இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த ஆறு மீனவர்கள் IND-TN-10-MM-769 மற்றும் IND-TN-10-MM-750 என்ற பதிவு எண்களைக் கொண்ட மீன்பிடிப் படகுகளின் மீன்பிடிக்கச் சென்றிருந்த நிலையில், 22-1-2024 அன்று இலங்கைக் கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளதாகக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

சமீப காலமாக தமிழ்நாடு மீனவர்கள் தொடர்ந்து இதுபோன்று இலங்கைக் கடற்படையினரால் கைது செய்யப்படுவது கவலையளிப்பதாக உள்ளது என்றும், இத்தகைய போக்கு பதட்டமான சூழ்நிலையை உருவாக்கும் என்பதால், இதில் ஒன்றிய அரசு உடனடி கவனம் செலுத்த வேண்டிய அவசியம் ஏற்பட்டுள்ளதாகவும்

முதலமைச்சர் அவர்கள் தனது கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இத்தகைய தொடர் கைது நடவடிக்கைகள், தமிழ்ச் சமூகத்தின் பாரம்பரிய மீன்பிடி உரிமைகளைப் புறக்கணித்து, மீனவ மக்களிடையே அச்சத்தையும், நிச்சயமற்ற சூழலையும் உருவாக்கியுள்ளதாகவும், தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த மீனவச் சமூகங்களின் கலாச்சார மற்றும் பொருளாதாரக் கட்டமைப்பை அச்சுறுத்தும் வகையில் உள்ளதாகவும் முதலமைச்சர் அவர்கள் மேலும் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இந்தப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண உரிய தூதரக வழிமுறைகளைப் பின்பற்றி தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொண்டுள்ள முதலமைச்சர் அவர்கள், மீனவர்கள் தொடர்பான பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு காண இந்தியா - இலங்கை நாடுகளுக்கிடையேயான கூட்டு நடவடிக்கைக் குழு

வினை அமைப்பதன் மூலம் இது சாத்தியமாகும் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

அப்பாவி மீனவர்கள் தொடர்ந்து இதுபோன்று கைது செய்யப்படுவதைத் தவிர்க்கவும், இந்திய மீனவர்களுக்கும், இலங்கைக் கடற்படையினருக்கும் இடையே நீண்டகாலமாக நிலுவையில் உள்ள பிரச்சினை களைத் தீர்ப்பதற்கு ஏதுவாகவும், உரிய தூதரக வழிமுறைகளை மேற்கொண்டு கூட்டு நடவடிக்கைக் குழுவின் கூட்டுவதற்கு உரிய நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று ஒன்றிய வெளியுறவுத் துறை அமைச்சர் அவர்களைக் கேட்டுக் கொண்டுள்ள தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள், இலங்கைக் காவலில் உள்ள தமிழ்நாடு மீனவர்களையும், அவர்களது படகுகளையும் விரைந்து விடுவித்திட நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுமாறும் தனது கடிதத்தில் வலியுறுத்தியுள்ளார்.

மொழிப்போர் வீரர்களை வணக்கிச் சூளுரைப்போம்!



அரிப்படங் காத இந்தி

ஆதிக்கம்! அதை எதிர்த்து நெருப்பிலே உடல்க ருக்கி நீத்தனர் உயிரை! சொந்த விருப்பிலே நஞ்சை உண்டு வீழ்ந்தனர்! முகம்ம லர்ந்தே சிரிப்பொடு வரவேற் றார்கள்! தீயினும் கொடிய சாவை!

அண்ணாவின் அழைப்பை ஏற்றார்! அன்னைச்செந் தமிழே எங்கள் கண்ணெனக் களம்பு குந்தார்! கலைஞரின் இடிமு முக்கம் விண்ணிலே எதிரொ லிக்க வீறுகொண் டெழுந்தார்! இந்த மண்ணில்தாய் மொழியைக் காக்க மாய்ந்தார்யார் தமிழ் ரைப்போல்?

அடலேறு போல்கி ளர்ந்த நடராசன், தாள முத்து, படுகளம் கண்ட கீழ்ப் பழுவூரின் சின்னச் சாமி, விடலைசா ரங்க பாணி, வீரப்பன், அரங்க நாதன், நடுகல்லாய் ஆனார் முத்தும், நமதுசண் முகமும் தாமே!

சீர்தமிழ் உயிர்க்கச் செத்தார் சிவலிங்கம், தண்ட பாணி! போர்சிவ கங்கை பெற்ற புதல்வன்ரா ஜேந்தி ரன்தான் மார்பிலே குண்டு தாங்கி மரணத்தைத் தழுவி னானே! பேர்களை வரிசை யிட்டால் பெருகுமே பட்டி யல்தான்!

அவர்விட்ட மூச்சுக் காற்றின் அதிர்வலை அனலின் வீச்சு தவறாமல் தொடரும் நீட்சி தணலாகித் தகிக்கும் காட்சி புவியையே வியக்க வைத்து பூமியைச் சிலிரிக்க வைத்து மவுனிக்கச் செய்த "சேலம் மாநாட்டின்" மாட்சி யன்றோ!

கரம்பற்றி எழுச்சி ஓங்கிக் கடலெனத் தீரண்டார் நெஞ்சில் உரம்பெற்ற இளைஞர்! எங்கள் "உதயநிதி"க்குப் பின்னால்! அரம்பெற்ற அறிவுக் கூர்மை! ஆற்றலின் வலிமை யோடு தரம்பெற்றுத் திகழ்வார்! அன்னைத் தமிழ்நாடு தழைப்ப தற்கே!

குருதியில் மலர்ந்த கட்சி! குறிக்கோளில் வளர்ந்த கட்சி! பரிதியாம் "தலைவர் ஸ்டாலின்" படையென இயங்கும் கட்சி! எளிதழல் முன்கு திக்கும் சருகுகள் பகைவர் சூழ்ச்சி! வருக!நாம் வடிவ மைப்போம்! வருங்கால "இந்தி யாவை!"

வரலாற்றுக் கருவு லத்தில் வாழ்கின்ற மொழிப்போர் வீரர் அரிதான தியாகம் போற்றி அவர்புகழ் வாழ்க! என்றே குரல்தந்து வணக்கம் சொல்வோம்! கொள்கையிற் செல்வோம்! குள்ள நரிகளின் சதிகள் வெல்வோம்! "நாற்பதும் நமதே" என்போம்!



- கவிச்சுடர் கவிதைப்பித்தன்

விருதுநகர் பட்டாசு ஆலை வெடி விபத்தில்

உயிரிழந்த 2 பேர் குடும்பத்தினருக்கு தலா ரூ.3 லட்சம் நிதி!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அறிவிப்பு!

சென்னை, ஜன. 26 - விருதுநகர் மாவட்டம், வச்சக்காரப்பட்டி கிராமத்திலுள்ள தனியார் பட்டாசு ஆலையில் ஏற்பட்ட வெடிவிபத்தில் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கு ஆறுதல் மற்றும் நிதியுதவி அறிவித்து முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் அறிவிப்பு வெளியிட்டுள்ளார்.

இதுகுறித்து முதல்வர் அவர்களின் வெளியான அறிவிப்பு வருமாறு: - விருதுநகர் மாவட்டம் மற்றும் வட்டம், வச்சக்காரப்பட்டி கிராமத்தில் இயங்கி வந்த தனியாருக்குச் சொந்தமான பட்டாசு ஆலையில் நேற்று முன்தினம் (24-01-2024) காலை எதிர்பாராத விதமாக ஏற்பட்ட வெடிவிபத்தில் விருதுநகர் மாவட்டம், சிவகாசி வட்டம், முதலிபாடி கிராமத்தைச் சேர்ந்த திரு.வீரக்குமார் (வயது 55) த/பெ. கிருஷ்ணசாமி மற்றும் விருதுநகர் வட்டம், கன்னிசேரி புதூர் கிராமத்தைச் சேர்ந்த திரு. காளிராஜ் (வயது 20) த/பெ. பாண்டியராஜ் ஆகிய இருவரும் சம்பவ இடத்திலேயே உயிரிழந்தனர் என்ற துயரமான செய்தியைக் கேட்டு

மிருந்த வேதனை அடைந்தேன். மேலும், இவ்விபத்தில் பலத்த காயமடைந்து விருதுநகர் அரசு மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்றவரும் கன்னிசேரி புதூர் கிராமத்தைச் சேர்ந்த சரவணக்குமார் (வயது 24) த/பெ. செந்தில் மற்றும் இனாம் ரெட்டியப்படி கிராமத்தைச் சேர்ந்த சுந்தரமூர்த்தி

(வயது 17) த/பெ.சுப்புராஜ் ஆகிய இருவருக்கும் சிறப்புச் சிகிச்சை அளிக்கவும் அறிவுறுத்தியுள்ளேன். இவ்விபத்தில் உயிரிழந்தவர்களின் குடும்பத்தினருக்கும் அவர்களது உறவினர்களுக்கும் எனது ஆழ்ந்த இரங்கலையும், ஆறுதலையும் தெரிவித்துக் கொள்வதோடு, அவர்களது குடும்பத்தினருக்கு தலா மூன்று லட்சம் ரூபாயும், பலத்த காயமடைந்தவர்களுக்கு தலா ஒரு லட்சம் ரூபாயும் முதலமைச்சரின் பொது நிவாரண நிதியிலிருந்து வழங்க உத்தரவிட்டுள்ளேன். இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் அறிவித்துள்ளார்.

தமிழ்மொழி வளர்ச்சிக்கு தொண்டாற்றிடுவோருக்கு

தமிழ் வளர்ச்சித் துறை சார்பில் இலக்கியமாமணி விருது!

சென்னை, ஜன. 26 - தமிழ்நாடு அரசு வெளியிட்டுள்ள செய்திக் குறிப்பு வருமாறு: - பன்னூறு ஆண்டுகளாக வற்றாத படைப்புகளைக் கொண்டு, சிரிளமையோடு இலங்கி வரும் தமிழுக்கும், தமிழ்மொழி வளர்ச்சிக்குத் தொண்டாற்றிடும் தமிழ்த் தாயின் அறிஞர் பெருமக்களுக்குத் தமிழ்நாடு அரசு தமிழ் வளர்ச்சித் துறையின் வாயிலாக பல்வேறு விருதுகளையும் சிறப்புக்களையும் வழங்கி, அவர்தம் புகழைக்கும் தொண்டுக்கும் பெருமை சேர்த்து வருகின்றது. அவ்வகையில் மரபுத்தமிழ், ஆய்வுத்தமிழ், படைப்புத்

தமிழ்நாடு அரசு செய்தி வெளியீடு! தமிழ் ஆகிய வகைப்பாட்டில் மூன்று அறிஞர்களுக்கு ஆண்டுதோறும் உயரிய விருதான இலக்கியமாமணி விருது வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இலக்கியமாமணி விருதுதான் இலக்கியமாமணி விருதுதான் ஒவ்வொருவருக்கும் ரூபாய் ஐந்து லட்சத்திற்கான காசோலை, ஒரு சவரன் தங்கப்பத்தக்கம், தகுதியுரை அளிக்கும் பொன்னாடை அணிவித்தும் சிறப்பு செய்யப்பெறுவார்கள். இலக்கியமாமணி விருது 2022 ஆம் ஆண்டிற்கு கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த முனைவர் அரங்க. இராமலிங்கம் (வயது 68) (மரபுத்தமிழ்), விருதுநகர் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த கோ.மா.கோதண்டம் (வயது 83) (ஆய்வுத்தமிழ்), கோயம்புத்தூர் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த முனைவர் சூர்யகாந்தன் (மா.மருதாச்சலம்) (வயது 67) (படைப்புத்தமிழ்) ஆகியோர் தெரிவு செய்யப்பெற்றுள்ளனர்.

2023 ஆம் ஆண்டிற்கு இலக்கியமாமணி விருதிற்கு கடலூர் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த ஞானாசிராமசுந்தரன் (வயது 94) (மரபுத்தமிழ்), திருநெல்வேலி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த பேராசிரியர் க. சண்முக சந்திரன் (வயது 73) (ஆய்வுத்தமிழ்), சிவகங்கை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த கவிஞர் இலக்கியா நாராயண் (வயது 64) (படைப்புத்தமிழ்) ஆகியோர் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர். இவ்வாறு அரசின் செய்திக் குறிப்பில் கூறப்பட்டுள்ளது.

மேற்கு வங்க முதல்வர் மம்தா பானர்ஜி விபத்தில் காயம்!

விரைவில் குணமடைய விழுகிறேன்!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வலைதளப்பதிவு!

சென்னை, ஜன. 26 - மேற்கு வங்க முதல்வர் மம்தா பானர்ஜி அவர்கள் விபத்தில் சிக்கி, காயமடைந்தது குறித்த தகவல் அறிந்த முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள், அவர் விரைந்து குணமடைய விழுவதாகக் குறிப்பிட்டுள்ளார். மேற்கு வங்க முதல்வர் சகோதரி மம்தா அவர்களுக்கு ஏற்பட்ட துரதிர்ஷ்ட

வசமான சம்பவம் அதிர்ச்சியும், கவலையும் அளிக்கிறது. அவர் விரைவில் குணமடைய விழுகிறேன். விரைவாக உடல்நலம் பெற்றுத் திரும்பும் வரை எங்கள் எண்ணங்கள் அவருடன் இருக்கும். இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் தமது வலைதளப்பதிவில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

முத்தமிழறிஞர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு பிறந்தநாளை முன்னிட்டு சிறப்பு நேர்வாக நீலகிரி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த திருமதி மணி அர்ஜுன் (வயது 70) (மரபுத்தமிழ்), திருவாரூர் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த அ. திருவிடம் (வயது 77) (ஆய்வுத்தமிழ்), சென்னை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த க.பூரணசந்திரன் (வயது 74) (படைப்புத்தமிழ்) ஆகியோர் தெரிவு செய்யப்பெற்றுள்ளனர்.



நகராட்சி நிர்வாகத் துறை அமைச்சர் கே.என். நேரு, நேற்று முன்தினம் (24.01.2024) சென்னை சேப்பாக்கம் காமராஜர் சாலையில் உள்ள தமிழ்நாடு குழந்தை வளகால் வாரிய தலைமை அலுவலகத்தில், ரூபாய் 1.35 கோடி மதிப்பில், களப்பணிக்காக மேற்பார்வைப் பொறியாளர்களுக்கு 13 புதிய வாகனங்களை (BOLEO JEEP) வழங்கினார். குழந்தை வளகால் வாரிய துறை முதன்மைச் செயலாளர் முனைவர் தா.காந்தியேசன், தமிழ்நாடு குழந்தை வளகால் வாரிய மேலாண்மை இயக்குநர் வி.துட்சிணாமூர்த்தி, இணை மேலாண்மை இயக்குநர் வெ.சரவணன் மற்றும் அலுவலர்கள் உடனிருந்தனர்.

தமிழ்நாடு புத்தொழில் ஆதார நிதித் திட்டம்!

6 ஆம் பதிப்பிற்கான விண்ணப்பங்கள் பெறப்படுகின்றன!

சென்னை, ஜன. 26 - தமிழ்நாடு புத்தொழில் மற்றும் புத்தாக்க இயக்கம், தமிழ்நாடு புத்தொழில் ஆதார நிதியின் 6 ஆம் பதிப்பிற்கான விண்ணப்பங்களை பெறத் தொடங்கியுள்ளது. தமிழ்நாடு அரசின் டான்சீட் (TANSEED) திட்டமானது, தொக்க நிலையில் உள்ள புத்தொழில் நிறுவனங்களுக்கு உதவும் விதமாக தொடங்கப்பட்டு இதுவரை நான்கு பதிப்புகள் நடைபெற்றுள்ளது. தற்போது 6 ஆம் பதிப்பிற்கான விண்ணப்பங்கள் வரவேற்கப்படுகின்றன. டான்சீட் திட்டம் 2021 ம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்டது இருந்து, இதுவரை 132 புத்தொழில் நிறுவனங்களுக்கு மானிய நிதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இத்திட்டத்தின் வழியாக பசுமைத் தொழில்நுட்பம், ஊரக வாழ்வாதார மேம்பாடு மற்றும் பெண் களை முதன்மை பங்குதாரர்களாகக் கொண்ட புத்தொழில் நிறுவனங்களுக்கு ரூ.15 லட்சமும், இதர துறை சார்ந்த புத்தொழில் நிறுவனங்களுக்கு ரூ.10 லட்சமும் வழங்கப்படும். மேலும், இத்திட்டத்தில் பயன்பெறும் பயனாளிகளுக்கு ஓராண்டு கால தொழில் வளர் பயிற்சி, தொழில்முனைவு வழிகாட்டுதல்கள், தேசிய மற்றும் பன்னாட்டு அளவிலான புத்தொழில் நிகழ்வுகளில் பங்கேற்க முன்னுரிமை ஆகிய ஆதரவுகளுக்கும் வழங்கப்படும். இதன் பொருட்டு தமிழ்நாடு புத்தொழில் மற்றும் புத்தாக்க இயக்கமானது 3 தரவீத பங்குகளை உதவி பெறும் புத்தொழில் நிறுவனங்களிடம் இருந்து பெற்றுக்கொள்ளும். புத்தாக்கச் சிந்தனை யுடன் செயல்படக்கூடிய, வருங்காலங்களில் அதிகளவு வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்கும் தொழில் மாதிரிகளைக் கொண்ட சமூகத்தில் நன்மாற்றங்களை விளைவிக்கும் வகையில் செயல்படக்கூடிய புத்தொழில் நிறுவனங்கள் யாவும் இத்திட்டத்தில் பயன்பெற விண்ணப்பிக்கலாம். விண்ணப்பிக்கும் நிறுவனங்கள் தமிழ்நாட்டிணை தலைமையகமாகக் கொண்டிருக்க வேண்டும். மேலும், ஒன்றிய அரசின் டி.பி.ஐ.ஐ.டி தளத்தில் பதிவு செய்திருக்க வேண்டும். தகுதியான நிறுவனங்கள் www.startuptn.in இணையதளத்தின் வழியே, மிப்ரவரி 7 ஆம் தேதிக்குள் விண்ணப்பிக்க வேண்டும். மேலும் தகவல்களை அறிந்து கொள்ள விரும்பினாலும், ஏதேனும் வினாக்கள் இருந்தாலும் tanseed@startuptn.in என்ற முகவரிக்கு மின்னஞ்சல் அனுப்பலாம்.